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APPELLO INIZIALE ORE 17:45 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:08 

  

Apertura Lavori ore 17:45 

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buon pomeriggio colleghi Consiglieri, Assessore, signori della 

stampa, signor Segretario. Siamo pronti Segretario, possiamo 

procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    assente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   assente;   

Genna Rosanna,     assente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 13 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale. Allora colleghi Consiglieri, prima 

di iniziare la seduta e partire dal punto 4 è pervenuta una nota 

alle ore 13:39 dove il Segretario Generale chiede la restituzione 

della proposta deliberativa iscritta al punto 7. Da una verifica 

contabile della proposta di deliberazione del Consiglio Comunale 

numero 76 già trasmessa a codesta presidente per gli atti 

consequenziali è stato riscontrato un errore nella quantificazione 

del debito, quindi si dovrebbe andare a fare un emendamento. Più che 

andare a fare un emendamento per un errore formale è opportuno 

ritirare la delibera e riproporla con la correzione. È il punto 7 
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iscritto all’ordine del giorno. Dico solo per darvene comunicazione 

nel senso che il punto 7 nel momento in cui è stata fatta richiesta 

di ritiro, quindi non ha più senso di tenerla all’ordine del giorno 

e quindi dovete non considerarla inserita all’ordine del giorno (voci 

fuori microfono). Ne ha facoltà. Dico provvederanno a rettificare 

la delibera e la porteranno per le dovute attenzioni del Consiglio 

Comunale. Ha chiesto di intervenire il collega Orlando... possiamo 

dare la parola al collega Ferrantelli? Prego collega Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Presidente, questa nota io per correttezza devo 

dire che oggi la commissione ha lavorato su quest’atto deliberativo 

e lo ha votato favorevolmente perché la nota è arrivata alle 16:30, 

questo pomeriggio, quindi la commissione si è già espressa su 

quest’atto deliberativo. Ne prendiamo nota chiaramente, però questo 

per dire che non avevamo prontezza del ritiro, altrimenti non 

l’avremmo neanche trattata. Per correttezza devo dirlo, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora facciamo una cosa, per un fatto anche di correttezza e di 

trasparenza, siccome a fare la nota è il Segretario Generale che è 

a conoscenza delle motivazioni, io già le ho annunciate dando lettura 

alla nota, e abbiamo la fortuna di avere anche il Segretario presente 

nella qualità, dico diamo la parola in modo tale che possa spendere 

due parole e fare ulteriore chiarezza. Prego Segretario.  

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Grazie signor Presidente. Giusto per puntualizzare un po’ quello che 

è successo: con questa delibera posta all’ordine del giorno della 

seduta odierna si intende riconoscere un debito fuori bilancio di 

euro 10.000 nei confronti di una ex dipendente del Comune di Marsala. 

Nel momento in cui sono stati fatti i calcoli inerenti l’importo da 

corrispondere l’ufficio erroneamente non ha considerato gli oneri a 

carico dell’ente rispetto al compenso che bisogna attribuire al 

dipendente, quindi l’impegno di spesa che si deve assumere signor 

Presidente non è 10.000 euro ma è 10.000 euro oltre gli oneri diciamo 

a carico dell’ente, e quindi ci sembrava corretto come dire, per una 

questione di trasparenza, di ritirare l’atto e riproporlo con le 

esatte determinazioni in ordine all’onere in capo al Comune di 

Marsala, solo questo. Giusto dice il Consigliere Ferrantelli, è 

arrivata poco fa la nota, quindi assolutamente nulla quaestio, va 

bene. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Grazie Presidente, Segretario, Assessore, colleghi. Presidente io 

intervengo per ufficializzare adesso in questa seduta il ritiro 

dell’emendamento che avevamo presentato insieme al collega Coppola, 

insieme al collega Di Pietra e al collega Giacalone, l’emendamento 

protocollo numero 55548 del 13/6/2023, come oggetto era emendamento 

alla proposta di delibera del Consiglio Comunale oggetto variazione 

di bilancio esercizio finanziario 2022 relativo all’anno 2023. 

Perciò in qualità di firmatario e comunque sono giunte questa mattina 

all’ufficio di presidenza le due note, una del collega Di Pietra, 

che non sono presenti Segretario, il collega Di Pietra e il collega 

Giacalone hanno inviato una nota PEC motivando di fatto che sono 

favorevoli al ritiro dell’emendamento; il collega Coppola perché già 

si era espresso la seduta precedente, perciò ufficialmente 

Presidente le chiedo di ritirare l’emendamento di cui ho parlato e 

le chiedo se è possibile, prima di intervenire con le comunicazioni, 

di mettere in votazione appunto la proposta di variazione avente 

numero 4 all’ordine del giorno. (voci fuori microfono) Anche perché 

collega Coppola, stavo facendo un intervento (voci sovrapposte), 

stavo chiudendo Presidente. Solo per dire che già è stato 

abbondantemente discusso questo punto perciò ritengo ormai che si 

possa votare. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora scusate (voci fuori microfono), collega Orlando ribadisco: 

per regolamento quando ci sono più soggetti firmatari che condividono 

una proposta, per ritirare la proposta occorre che tutti i 

sottoscrittori facciano dichiarazione scritta o quantomeno 

dichiarazione verbale anche all’interno dell’aula consiliare. Nel 

caso in questione i Consiglieri non sono presenti né nella seduta 

precedente e nemmeno in quella odierna, e come già anticipato nella 

seduta precedente del 20 hanno fatto pervenire alla presidenza due 

CON PEC, due note. All’attenzione del Presidente del Consiglio 

Comunale, egregio Presidente con la presente, considerata la mia 

assenza alla seduta odierna del Consiglio Comunale per motivi di 

salute, questo è l’avvocato Giacalone, si comunica formalmente il 

ritiro o autorizzazione al ritiro dell’emendamento di cui al numero 

di protocollo 55548/2023 del 13/6/2023 da me sottoscritto 

congiuntamente ai colleghi Consiglieri Coppola, Di Pietra e Orlando. 

Cordialmente Consigliere avvocato Pietro Giacalone. Gabriele Di 

Pietra, al signor Presidente del Consiglio, approvazione richiesta 

ritiro emendamento protocollo 55548 del 13 giugno 2023. Con la 

presente nota io sottoscritto Di Pietra Gabriele comunico di 

condividere la proposta di ritiro dell’emendamento avanzata durante 

la seduta del Consiglio Comunale del 20 giugno 2023 dal Consigliere 

Flavio Coppola. Con ogni riguardo, Gabriele Di Pietra. Quindi il 

collega Orlando ha fatto dichiarazione di ritiro, se lei conferma 

(voci fuori microfono). Le mettiamo agli atti (voci fuori microfono). 

No, l’ha dichiarato la volta scorsa. L’unica cosa che può fare 

riconferma dico senza nessun problema il ritiro della sua proposta 

di emendamento. Consigliere Coppola, prego.  

 



6 

Consiglio Comunale del 22/06/2023 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Io confermo il ritiro della proposta, dico 

soprattutto la motivazione in merito al parere negativo non 

favorevole che è stato espresso dal punto di vista tecnico contabile, 

pur se non condivido politicamente questo modo di predisporre un 

atto deliberativo di questo tipo perché io come già anticipato 

Presidente, nel momento in cui sarà ritirato l’emendamento non 

parteciperò alla votazione perché io questo emendamento, cioè nel 

senso la variazione di bilancio riferita all’Acquasal di cui sono 

stato uno dei firmatari con un atto di indirizzo già anni fa non 

posso condividerlo, pertanto siccome ci sono altri progetti o altre 

relazioni che sono importanti per la città, io non per non mettere 

nessuno in imbarazzo il mio voto che potrebbe essere o di astensione 

o negativo abbandono i lavori. (voci fuori microfono) Dico già come 

detto nella seduta precedente, nel momento in cui si voterà la 

variazione di bilancio il sottoscritto non sarà presente alla 

votazione.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, come già anticipato nella seduta di martedì 20, i lavori 

vengono aggiornati a martedì 27, quindi martedì 27 giugno alle ore 

17:00. Per quella data faremo un’audizione dei componenti 

dell’istituzione Marsala Schola assieme alla direttrice, lo avevo 

già anticipato, per discutere tutta una serie di servizi che 

dovrebbero partire con l’inizio dell’anno scolastico e che dobbiamo 

avere contezza e certezza che con l’inizio dell’anno scolastico 

debbano partire. Onde evitare, come è successo già qualche mese 

addietro collega Coppola, che ci sono comunicati stampa o 

dichiarazioni anche corrette, alla fine poi se vogliamo anche 

condividerle, da parte delle organizzazioni sindacali che in assenza 

di bilancio hanno anticipato alcune perplessità e preoccupazioni. 

Dico siccome siamo in una fase abbastanza delicata abbiamo la 

necessità di capire l’amministrazione e Marsala Schola assieme al 

Consiglio Comunale onde evitare che inizia la scuola e iniziano i 

disagi, come intende operare. Quindi ve lo sto comunicando, è partita 

già la nota sia di aggiornamento dei lavori e soprattutto di 

convocazione dei componenti dell’istituzione assieme al direttore, 

al Sindaco e al Vicesindaco che dovrebbero essere martedì in aula 

consiliare. Prego collega Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. No, sulla questione che è alquanto delicata come 

dice bene il Presidente. Noi sappiamo che l’istituzione eroga dei 

servizi che sono essenziali per quanto riguarda il comparto scuola. 

Qualche comunicato o qualche nota inviata che ha suscitato delle 

perplessità o situazioni di allarme per quanto riguarda per esempio 

la mensa scolastica. C’è il problema del trasporto dello scuolabus 

su cui sicuramente il Consiglio Comunale non si sottrarrà a quelle 

che sono le responsabilità per garantire il diritto allo studio a 
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tutti i bambini, a tutti gli alunni della nostra comunità. Però 

Presidente mi sento di dire un’altra questione: io non ho partecipato 

il 28 dicembre alla votazione della delibera che riguarda le 

revisioni delle partecipate, però noi, sono passati esattamente 

quasi sei mesi, giorno 27 di giugno saranno sei mesi meno un giorno 

e ancora aspettiamo da parte dell’amministrazione e della 

maggioranza in questo caso, la proposta di rilancio delle attività, 

quelle che sono riferite all’istituzione Marsala Schola, perché se 

il Consiglio Comunale ha determinato e ha deciso di mantenere ancora 

in vita questa organizzazione con l’obiettivo del rilancio su tutte 

quelle che sono le attività che possono essere implementate o meno 

io credo che, vero è che dobbiamo occuparci dei servizi, ci sono 

gare, servizi che possono essere prorogati, nuove gare, però è anche 

vero che Presidente se noi dobbiamo limitarci solo a questo io ho 

sempre delle perplessità verso quali obiettivi e quali orizzonti sta 

navigando l’amministrazione, perché se da un lato si vota il 

mantenimento con l’obiettivo del rilancio dell’istituzione ma oggi 

andrà a parlare, andiamo a discutere, a disquisire in Consiglio 

Comunale ed è giusto Presidente, ed è giusto quello che vuole fare 

lei, quelli che sono i servizi, credo che ancora oggi 

l’amministrazione non ha le idee chiare, e a due anni dalla fine del 

mandato credo che andare a stravolgere quello che è l’assetto di 

un’organizzazione, in questo caso l’istituzione Marsala Schola, 

credo potrebbe essere anche, non dico da irresponsabili ma diciamo 

un po’ fuori tempo, che si doveva fare subito. Noi prima che 

metteremo mano allo statuto con la nuova mission che potrebbe essere 

dell’istituzione Schola andremo sicuramente a fine anno, a fine anno 

ci ritroveremo a rivotare sempre nell’obiettivo del rilancio 

dell’istituzione la stessa delibera, quella che si perpetua ogni 

anno e che è stata sempre approvata. Presidente, di fatto questo 

succede. Dunque io vorrei capire anche da parte, noi non dobbiamo 

solo convocare quello che è il consiglio di amministrazione, gli 

addetti ai servizi, ma soprattutto vorrei e desidero la presenza del 

capo dell’amministrazione dove ci deve quantomeno indicare un 

percorso chiaro e netto rispetto a quelle che sono le funzionalità 

dell’istituzione stessa Presidente. Semplice. Noi possiamo fare 

tutte le audizioni che vogliamo, ma dobbiamo sapere se c’è, di che 

morte si deve morire, come si deve campare sostanzialmente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Collega Coppola, a giorni arriverà l’ordine del giorno del Consiglio 

Comunale, la commissione speciale proprio su Marsala Schola, e quella 

è l’occasione per potere cercare di approfondire tutto quello che 

il Consiglio ritiene opportuno, necessario, essenziale fare. Quello 

che sicuramente in questo momento ci preoccupa, un po’ di colleghi 

Consiglieri che siamo attenti, e rispetto ai quali siamo stati 

chiamati e abbiamo partecipato circa un mese e mezzo fa a delle 

riunioni chieste dall’istituzione Marsala Schola dove voleva 

determinate indicazioni rispetto a determinati servizi perché alcuni 

servizi che il Comune garantiva fino a qualche giorno fa, oggi c’è 

stato un aumento dei costi dei pasti, c’è stato un aumento del numero 
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dei pasti richiesti, abbiamo visto che si è passato da 200.000 pasti 

quasi a 300.000 pasti. Tutte le scuole stanno cercando di fare 

l’orario continuato, hanno fatto richiesta gli alunni tutti per 

l’orario continuato tranne qualche eccezione e quindi dobbiamo 

essere pronti nel momento in cui sono stati autorizzati a pensare 

di potere dare questo servizio. Allora ci dobbiamo anche immedesimare 

rispetto a determinate questioni. Non abbiamo un bilancio in questo 

momento, dobbiamo capire gli uffici come intendono procedere in sede 

di bilancio, se queste somme che sono richieste, perché per il 2023-

2024 problemi non ce ne sono, a quanto pare bisogna recuperare 

400.000 euro per il 2025. Quindi se andiamo a chiedere questi 400.000 

euro per il 2025, e sapete che le gare vanno fatte con la certezza, 

con la certezza, ecco perché la necessità di avere in audizione, in 

modo tale che possiamo discuterla anche in commissione, ma siccome 

sono argomenti talmente particolari e delicati io ritengo che c’è 

la necessità che certe responsabilità, abbiamo partecipato a due 

incontri collega Coppola, un mese e mezzo fa, e non si è fatto un 

passo avanti. Siccome la scuola deve partire e va fatta anche una 

sorta di programmazione (voci fuori microfono). Sì ho capito, (voci 

fuori microfono) collega il servizio deve essere garantito. Siccome 

ho capito che ci sono delle incomprensioni totali tra gli uffici e 

chi dovrebbe garantire la gestione del servizio e le somme che devono 

essere erogate ritengo che sia necessario che questo chiarimento 

venga fatto in maniera pubblica e così dall’indomani mattina sappiamo 

come bisogna procedere. Colleghi (voci fuori microfono) è 

particolarmente delicata, evitiamo che poi inizia la scuola e abbiamo 

i disservizi e non sappiamo, per due mesi, tre mesi non c’è servizio. 

Così come sulla competenza del convitto dove è stato passato per 

esempio il Mazzini e il Cavour la competenza delle rette se è a 

carico della Provincia o a carico del Comune, perché c’è anche lì 

mancanza di interpretazione (voci fuori microfono). Allora significa 

che la Provincia faccia le variazioni o quantomeno si agganci a una 

gara e faccia lo stesso servizio, non possiamo dire non eroghiamo 

il servizio perché la competenza è della provincia. Collega Orlando, 

stiamo mettendo in votazione la proposta deliberativa. Capisco che 

lei deve scappare ma non è un fatto assolutamente, mi creda. Era una 

comunicazione doverosa perché martedì faremo soltanto questo punto, 

non ci sono altri punti, c’è solo questo punto, non ci sono altri 

punti, quindi è giusto che voi sappiate già che martedì si farà un 

Consiglio Comunale solo per l’audizione. Se ci sono punti con 

carattere d’urgenza li aggiungiamo. Mi sembra doveroso, è una 

metodologia di lavoro che ci siamo detti in conferenza dei capigruppo 

per questioni, poi sarà magari la volta dell’ufficio acquedotto, poi 

ci sarà l’audizione sull’edilizia scolastica, però andiamo avanti e 

procediamo con tematiche. Quindi sul punto 4. Sul punto 4 è stato 

ritirato l’emendamento proposto dai colleghi Coppola, Orlando, Di 

Pietra e Giacalone, quindi non abbiamo più nessun emendamento. Ci 

sono richieste di intervento rispetto al punto 4? Segretario non ci 

sono interventi rispetto al punto 4, quindi l’emendamento è stato 

ritirato, possiamo mettere in votazione la proposta deliberativa 

iscritta al punto 4. Prego Segretario. 
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.     

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 4 11 Consiglieri Comunali 

su 24. Considerato che siamo ancora in seduta di prima convocazione 

Segretario, per essere valida la seduta occorre la presenza di 13 

Consiglieri, quindi non mi resta altro che constatare il venire meno 

del numero legale e così come previsto dal regolamento a un’ora 

chiameremo il secondo appello. Sono le ore 18:10, alle 19:10 

chiameremo il secondo appello.  

 

Sospensione. 

 

Ripresa della seduta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Segretario siamo pronti, può procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    assente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  assente;   

Coppola Flavio Salvatore,   assente;   

Martinico Elia Francesca,   assente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Alla ripresa dei lavori sono presenti 12 Consiglieri Comunali su 24, 

considerato che trattasi di prima convocazione non siamo in presenza 

del numero legale e premesso che siamo al secondo appello, il venire 
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meno del numero legale al secondo appello comporta la caduta della 

seduta e il rinvio alla giornata successiva alla stessa ora. Quindi 

domani alle ore 17:00 ci sarà Consiglio Comunale per discutere del 

punto in questione. La seduta è chiusa.  


